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1. Φεµινιστικά οικονοµικά: απελευθερωµένα ΚΑΙ απελευθερωτικά.«Οι φεµινίστριες επιδιώκουν να απελευθερώσουν τα οικονοµικά από ιδεολο-γίες που αποδέχονται και νοµιµοποιούν σχέσεις κυριαρχίας και υποταγής»...Η απελευθερωµένη οικονοµική επιστήµη, έχοντας ξεφορτωθεί τις «αταβιστι-κές κοινωνικές αξίες που βρίσκονται στο υπόβαθρο της οικονοµικής γνώσης»προσφέρει ένα ισχυρό εργαλείο χειραφέτησης και για την οικονοµία και γιατην κοινωνία: απελευθερώνει το γνωστικό αντικείµενο (τα οικονοµικά) ΚΑΙτα υποκείµενα (τους ανθρώπους).Οι τεχνοκράτες της οικονοµικής ορθοδοξίας νοµίζουν συνήθως πως τα φε-µινιστικά οικονοµικά αποτελούν ένα συντεχνιακό εργαλείο προώθησης τηςθέσης των γυναικών σε βάρος των «αυστηρών» και «αδυσώπητων» αρχών τηςοικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Όµως η κριτική αποτίµηση των επιδόσεωντης οικονοµίας είναι σηµαντική για τις φεµινίστριες οικονοµολόγους όσο καιγια τον «στυγνότερο» τεχνοκράτη. Είναι εντελώς παραπλανητική η εντύπωσηπως η φεµινιστική σκέψη διακρίνεται από µεθοδολογική χαλαρότητα σε βάροςτης συστηµατικής εξέτασης της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Η συνει-σφορά των φεµινιστικών οικονοµικών δεν έγκειται στην αποσιώπηση της οι-κονοµικής αποτελεσµατικότητας, αλλά στον εµπλουτισµό των κριτηρίων µεβάση τα οποία τη µετράµε.Εδώ η απόσταση που χωρίζει τις φεµινίστριες οικονοµολόγους από τον προ-αναφερθέντα τεχνοκράτη της οικονοµικής ορθοδοξίας µετριέται µε έτη φωτός:η φεµινιστική ανάλυση τοποθετεί τις αξίες της κοινωνικής συνοχής και της ισό-τητας στο επίκεντρο των κριτηρίων αξιολόγησης.Σηµείο εκκίνησης για τα φεµινιστικά οικονοµικά είναι η αναγνώριση πωςδιαφορετικοί άνθρωποι και οµάδες βρίσκονται σε διαφορετική δοµική σχέσηέναντι των λειτουργιών της παραγωγής, της αναπαραγωγής και της κατανά-λωσης. Το φύλο αποτελεί καίριο προσδιοριστικό συστατικό της θέσης µέσαστην οποία βρίσκεται το άτοµο, αλλά όχι το µοναδικό ή το κυρίαρχο: µεγάλησηµασία στη συγκρότηση της ταυτότητας έχει η φυλή, η κοινωνική τάξη, η
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εθνικότητα και ο σεξουαλικός προσανατολισµός. Και όπως είναι γνωστό, η κοι-νωνία δεν αποδίδει σε όλες τις ταυτότητες την ίδια αξία: κάποιες περιβάλλον-ται µε υψηλή αξία και αναγνώριση, ενώ άλλες υποτιµώνται και η αξία τουςυποβαθµίζεται. Στην εκδοχή των φεµινιστικών οικονοµικών που «δεν µασάνετα λόγια τους», οι Drucilla Barker και η Susan Feiner υποστηρίζουν πως το ει-σόδηµα, η κοινωνική θέση και η δύναµη στις κοινωνίες µας δεν απορρέουνπρωτίστως από τη συνεισφορά των ανθρώπων (το πόσο προσφέρουν), αλλάαπό τη θέση των χαρακτηριστικών τους στην ιεραρχία των ηγεµονικών αξιών(το ποιοι είναι). Η ευηµερία, λοιπόν, επιβραβεύει όσους/ες έχουν χαρακτηρι-στικά που αξιολογούνται ως υψηλής αξίας. Αντίθετα, οι άνθρωποι µε χαρα-κτηριστικά που υποτιµώνται ως ήσσονος αξίας τιµωρούνται στο οικονοµικόκαι κοινωνικό περιθώριο.Η φεµινιστική οπτική ασχολείται µε την αξιολόγηση της αποδοτικότητας τουοικονοµικού συστήµατος. Προς το σκοπό αυτό, οι συγγραφείς υιοθετούν πέντεποιοτικά κριτήρια:• Πρώτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα είναι δίκαιο (όχι µόνο ως προςτις ευκαιρίες που προσφέρει, αλλά και ως προς το αποτέλεσµα που παράγει).• ∆εύτερον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα είναι ικανό να προσφέρεικαλύτερες συνθήκες ζωής µακροχρονίως (όπου η ποιότητα ζωής υπερβαίνειτην καταναλωτική και χρηµατική διάσταση, ώστε να περιλαµβάνει τον ελεύ-θερο χρόνο, την υγεία, την εκπαίδευση, τις συνθήκες εργασίας κ.ά.).• Τρίτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα είναι ικανό να προσφέρει οι-κονοµική ασφάλεια στους ανθρώπους που το συγκροτούν.• Τέταρτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα κάνει σπατάλες σε πόρους(ανθρώπινους και φυσικούς), και• Πέµπτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα προσφέρει ευκαιρίες για ερ-γασία µε νόηµα και χρησιµότητα…Χρησιµοποιώντας αυτά τα κριτήρια, οι συγγραφείς επιχειρούν να αναλύ-σουν ορισµένες σηµαντικές πλευρές του σηµερινού κόσµου. Η δοµή του βιβλίουείναι ενδεικτική των προτεραιοτήτων και των εµφάσεων που χαρακτηρίζουντη δική τους αναλυτική οπτική. Ξεκινούν µε την ιστορία της «δυτικής» οικο-γένειας, προκειµένου να φωτίσουν τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτισµικάεπακόλουθα που είχε ο καταµερισµός ρόλων ανάµεσα στα φύλα, µε τον άνδραστο ρόλο του αποκλειστικού «κουβαλητή εισοδήµατος και αγαθών» και τη γυ-ναίκα στο ρόλο της φροντίδας και της κατανάλωσης. Στη συνέχεια στρέφον-ται στην αγορά εργασίας και εξετάζουν την ιστορία του καταµερισµούεργασίας µε βάση το φύλο και την ιδιαίτερη περίπτωση της εργασίας φροντί-δας. Έπειτα καταπιάνονται µε ένα φαινόµενο που αποτελεί κοινό τόπο στιςανεπτυγµένες οικονοµίες: το φαινόµενο του επαγγελµατικού διαχωρισµούκατά φύλο. Υπογραµµίζουν πως το αποτέλεσµα αυτού του διαχωρισµού είναιοι γυναίκες να κερδίζουν λιγότερα χρήµατα από την εργασία τους, να συγκεν-τρώνουν λιγότερα περιουσιακά στοιχεία και να πετυχαίνουν λιγότερες επαγ-γελµατικές διακρίσεις. Συνεπώς, δεν είναι παράξενο που η φτώχεια συνήθως
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είναι «γένους θηλυκού». Άλλωστε, όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζουν, η δια-σύνδεση ανάµεσα στις γυναίκες και στη φτώχεια δεν δείχνει να εξασθενίζεικαθόλου στην εποχή µας... Κατά παράδοξο τρόπο µάλλον ενισχύεται. Στη συ-νέχεια προσπαθούν να εξετάσουν τους τρόπους µε τους οποίους η διαδικασίατης παγκοσµιοποίησης επιδρά στην ευηµερία των γυναικών διεθνώς, και επι-κεντρώνονται στη σφαίρα της λεγόµενης άτυπης οικονοµίας. Τέλος, στο τε-λευταίο κεφάλαιο εξετάζουν τη σχέση ανάµεσα στα φεµινιστικά οικονοµικάκαι στην κοινωνική πολιτική.Το βιβλίο αυτό λοιπόν εγείρει πολλά ερωτήµατα. Προσφέρει και αρκετέςαπαντήσεις, άλλοτε µε µεγάλη σιγουριά, και άλλοτε µε σκεπτικισµό. ∆εν απο-τελεί τη συµπύκνωση του µεγάλου πεδίου της φεµινιστικής οικονοµικής ανά-λυσης, ούτε επιχειρεί να αναδείξει ηγεµονικού τύπου συνταγές. Εντάσσεταισε µια πλούσια συζήτηση που αγωνιά περισσότερο να θέσει εύστοχα ερωτή-µατα παρά να προσφέρει «ετοιµατζίδικες» απαντήσεις γενικού τύπου. Η φε-µινιστική οικονοµική ανάλυση φιλοξενεί πολλές και διαφορετικές απόψεις. Οιδιαφορετικές απόψεις (των αποχρώσεων αλλά και των µεγάλων διαφωνιών)εµπλουτίζουν την οικονοµική επιστήµη αλλά και τους τρόπους µε τους οποίουςαντιλαµβανόµαστε τη θέση µας στην οικονοµία και στον κόσµο. Τα φεµινι-στικά οικονοµικά στεγάζουν πολλαπλές αφηγήσεις και ποικιλία σχετικών ιε-ραρχήσεων. Μπορούν αυτές οι ποικιλίες να µη µετατραπούν σε κακοφωνία;Νοµίζω πως ναι, και θα προσπαθήσω να θεµελιώσω αυτόν τον ισχυρισµό. Οιπολλαπλές αφηγήσεις εξελίσσονται σε κακοφωνία µόνο στην περίπτωση πουκάθε µία από αυτές διεκδικεί την αποκλειστική σχέση µε την αλήθεια. Τα φε-µινιστικά οικονοµικά όχι µόνο δεν προσπαθούν να προβάλλουν τη µία και µόνηαλήθεια, αλλά αντλούν δύναµη και ερµηνευτική αξία υποστηρίζοντας πως ηµία και µόνη διαχρονική αλήθεια για όλους και για όλες είναι ύποπτη: οδηγείσε ολισθηρές διαδροµές, αποσιωπώντας πλευρές της αλήθειας που βρίσκον-ται στο περιθώριο, και παραβλέποντας όσες και όσους δεν βρίσκονται στηνπρώτη γραµµή.Στις σελίδες που ακολουθούν θα επιχειρήσω να παρουσιάσω τρία µεγάλακαι επίκαιρα θέµατα υπό το πρίσµα της φεµινιστικής οικονοµικής ανάλυσης.Πρώτα θα εξετάσω το ζήτηµα της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης και θα πιθα-νολογήσω γύρω από τις ενδεχόµενες διαφορετικές συνέπειες που προκαλεί σεάνδρες και γυναίκες. Στη συνέχεια θα καταπιαστώ µε ένα από τα µεγαλύτεραπροβλήµατα στην άσκηση πολιτικής υπέρ της ισότητας των φύλων: το πρό-βληµα της συστηµατικά µεγάλης απόστασης ανάµεσα στο πνεύµα (και τογράµµα) της νοµοθεσίας και στην οικονοµική πραγµατικότητα που ο νόµοςπαράγει, ή απλώς αναπαράγει. Με σηµείο αναφοράς την ελληνική περίπτωση,θα εξετάσω κατά πόσον η πληθώρα των νοµοθετικών ρυθµίσεων «υπέρ τωνγυναικών» τελικώς προάγει την ισότητα ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες, ήαν προκαλεί νέα ρήγµατα ανισότητας ανάµεσα σε διαφορετικές κοινωνικέςκατηγορίες. Μετά θα αναφερθώ στις ιδιαιτερότητες της µεσογειακής οικογέ-νειας και στις διαφορές που συστηµατικά παρουσιάζουν οι µεσογειακές χώρες
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